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Hinweise:

Der Losungsweg ist notwendiger Bestandteil der Klausurbearbeitung und muss daher mit

abgegeben werden.

Die Angabe von Ergebnissen ohne erkennbaren Losungsweg wird nicht als Losung aner-
kannt, auch wenn die Ergebnisse richtig sind. Alle beigefiigten losen Blatter sind mit dem

Namen und der Matrikelnummer zu versehen.
Mach Ablauf der Bearbeitungszeit, d.h. nach dem Einsammeln der Aufgabenblatter, werden

keine Ausarbeitungen mehr entgegengenommen.

Die Bearbeitungszeit betragt 70 Minuten.

Zum Bestehen der Klausur midssen etwa 50% der Gesamtpunktzahl erreicht werden.
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Aufgabe 1

Der dargestelite Querschnitt wird durch das angegebene Biegemoment M, = 5 kN-m beansprucht. In
einer Vorberechnung wurden die Querschnittshauptachsen sowie die zugehdrigen Hauptflachen-
momente I, und I; ermittelt.

Jem |

6 cm

@+ =18,78°
I,=715cm*
I.=218 cm*

7 cm

1) Bestimmen Sie die Lage der Spannungsnulllinie und tragen Sie diese in die oben stehende Quer-
schnittsskizze ein.

2) Ermitteln Sie die gréfite Zug- und Druckspannung im Querschnitt. Stellen Sie Spannungsvertei-
lung Uber den Querschnitt grafisch dar.

3) Auf welchen Wert darf das Biegemoment gesteigert werden, wenn die zulassige Biegespannung
Obzu = 100 N/mm? betragt?

4) Welche Richtung muss der Biegemomentenvektor I'_l.-ﬂb besitzen, damit die Spannungsnulllinie ge-
nau senkrecht steht? Geben Sie den zugehorigen Winkel zwischen der n-Achse und dem Biege-

momentenvektor an.



Aufgabe 2

Der dargestellte Trager aus Stahl S$355 (G = 8,1-10° N/mm?®) wird durch eine konstante
Streckenlast im Bereich AB und ein Torsionsmoment im Punkt B beansprucht. Die
SchnittgréBenverlaufe fir die Querkraft F; und das Torsionsmoment My wurden in einer
Vorberechnung ermittelt und sind im unten stehenden Bild dargestellt. Der Trager soll mit
dem abgebildeten einfach symmetrischen Querschnitt ausgefuhrt werden.
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1) Ermitteln Sie die durch das Torsionsmoment M; verursachte Stabverdrehung ¢ am Auf-
lager B.

2) Bestimmen Sie die Torsionsschubspannungen t; in den drei Teilquerschnitten des Profils.
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3) Berechnen Sie die aus der Querkraft am Auflager A resultierenden Schubspannungen 1g
in den Schnitten 1 bis 3 (s. Querschnitisskizze).

4) Ermitteln Sie am Auflager A die groilite Schubspannung tq im Profil. In welcher Quer-
schnittsfaser tritt sie auf 7

5) Stellen Sie den Verlauf der Schubspannungen Tq entlang der Profilmittellinie grafisch dar.
(Hinweis. Der Verfauf von tq ist symmetrisch zur Symmetrieachse des Querschnitts.)



Aufgabe 3
Der dargestellte Stab aus Stahl $235 (E = 2,1-10° N/mm?) wird im Punkt B durch eine
Druckkraft F = 120 kN beansprucht.
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Grenzschlankheit S235: Ageenz = 105

Knickspannung nach Tetmajer: o, =310-1,14-A

Bestimmen Sie a so, dass eine funffache Sicherheit gegen Knicken erreicht wird.



